突出特色优势做靓五张名片

永川 建设成渝地区双城经济圈桥头堡城市



永川新城 摄/陈科儒

核心提

5月15日,市委主要领导前往江津区、永川区调研并主持召开渝西地区打造成渝地区双城经济圈建设先行区工作座谈会时提出,推进渝西地区一体化高质量发展,是实施成渝地区双城经济圈建设"一号工程"的重大战略抓手,是现代化新重庆建设的新空间,要坚持突出特色、发挥优势,把渝西地区打造成为成渝地区双城经济圈建设先行区、现代化城市群协同发展样板区、现代化新重庆建设新的经济增长极。

面对新使命、新要求,永川区委、区政府深化"2235"总体发展思路,实施"1456"工作计划,提出构建一大枢纽、建设"四地"、打造五张名片、提升六大能级,努力在渝西地区一体化高质量发展中打头阵、挑重担、作示范。

全面提升城市能级 打造独具魅力的现代田园城

据了解,永川要打造的五张名片分别是现代田园城、智能网联新能源汽车城、中国职教名城、中国科技影视城、西部欢乐城。

"五张名片是我们的特色和优势!" 永川区委负责人说,永川将以五张名片 为重点突破,打造增长极、动力源,带动 发展整体成势、全面跃升。

其中,永川城区"三山六水九湖"独具

特色,具有打造高低起伏、错落有致、层次感强的现代田园城市自然禀赋。拥有金融保险、能源电力、海关监管等一批片区机构,国际学校、国际医院、三甲医院、星级酒店、城市商圈一应俱全,公共服务设施完善,是国家卫生城市、全国森林城市、全国绿色模范城市、全国最具幸福感城市,2018年实现人口净流入,中心城区规模由"双八十"加速向"双百"迈进。

花、菜茵岩、旺龙湖等城市田园,面积约17平方公里。该区拟以此为重点,打造一批标志性成果:一是做靓望城城市田园,打造田园城市"样板"。在田园内建设农耕文化展示厅、农产品科普厅、农业机具展示厅、美术场馆等配套设施,并推进望城城市田园耕地景观化和公司化管理,确保城市田园一年四季有人看、有看头;二是

目前,永川已规划了望城、桃花山、探

新建桃花山、旺龙湖、智汇湖等3个城市田园,打造田园城市亮点。其中,桃花山城市田园拟通过土地整理构建梯田景观,打造城市中的农耕文化田园;旺龙湖城市田园拟结合平整地形,植入民宿等功能,打造城市中"大湖漫野"的观光田园;智汇湖城市田园拟依托科技城及智汇湖,以创新高科技农业、生态农业、农业科研、科普示范等为核心功能,打造未来田园。

抢抓实施"渝西八区智能网联新能源汽车零部件倍增计划" 打造智能网联新能源汽车城

在无人驾驶测试方面,永川走在全国前列。该区联合百度公司、招商检测(重庆)公司,建成西部自动驾驶开放测试和示范运营基地,现已实现永川1576平方公里全域开放,已开通双向1385公里测试道路,占全市开放路网总量的95%;推出30个典型山城测试场景,L4级测试及运营车辆52台,测试里程超200万公里,在国内率先实现L4

级自动驾驶公交、全无人自动驾驶出行 服务商业化运营,酷哇、京东等低速功 能车即将实现商业化示范运营,成为全 国首个实现自动驾驶无人化示范运营 城市。

在整车生产制造方面,永川引育了长城汽车、雅迪电动车等汽车整车制造以及新能源摩托车制造企业,在永川生产的长城炮皮卡、"坦克300"两款车型

均配有 L2 级别自动驾驶系统,齐聚了发动机、变速器、车身、底盘、电子电器等核心关重部件。已培育诺博、太平洋精工等8家智能网联新能源汽车配套规上企业。

下一步,永川将依托汽车制造和自动 驾驶良好基础,紧扣重庆市建设世界级智 能网联新能源汽车产业集群发展目标,抢 抓实施"渝西八区智能网联新能源汽车零 部件倍增计划",加快新材料产业园、汽摩产业园建设,大力争取布局新能源乘用车、商用车整车和智能座舱、智能驾驶、智能车控等零部件产业。力争到2025年,智能网联新能源汽车城雏形初显,智能网联新能源汽车产业营业收入达到1300亿元。到2030年,全面建成西部智能网联新能源汽车城,智能网联新能源汽车产业营业收入达到3000亿元。

产城职创融合 打造中国职教名城

永川是有名的西部职教基地,全区职业院校17所,在校学生17.6万人,每年向社会培养输送近4万余名高素质人才,形成了"学技能到永川、选人才到永川、兴产业到永川"的品牌效应,被誉为"成就工程师的城市"。

程师的城市"。 下一步,永川将立足永川职业教育发 展优势,加快提升职业教育关键能力,深化"产城职创"融合发展,推动职普融通、产教融合、科教融汇,坚持体系化、品牌化、网络化、国际化方向,注重特色发展、提质发展、规范发展,高水平建设西部职教基地、打造中国职教名城,以现代职教基地支撑大产业发展、推动大城市建设。

永川将强化部市共建、市区联动,进一步整合资源、优化布局,谋划建设职业教育集聚区,加快建设重庆电子工程职业学院新校区,着力完善职教体系,打造一批具有永川辨识度、全国影响力的品牌院校、品牌专业。

永川还将推动共建国际职教联盟,引

导职业院校全面融入"一带一路",谋划推进RCEP框架下跨境职业教育体系建设,深化与欧洲、俄罗斯、东盟等国家和地区合作办学,积极引进吸纳海外高层次人才、优质教育资源,创新办学模式,提升教育水平,努力为国家高质量发展提供更多高素质技术技能人才、巴渝工匠、大国工匠。

突出科技与人才两大优势 打造中国科技影视城

今年5月5日至6日,首届中国电影科创峰会暨第十四届中国电影科技论坛在永川举办。当日建成开放的LED虚拟拍摄屏,具备800平方米虚拟拍摄空间,规模亚洲最大。该屏配备了行业顶尖的拍摄器材,其屏幕点间距为1.95毫米,远超好莱坞标准。达瓦公司用该屏展示的超写实拍摄和一镜到底拍摄技术,突破

现有LED虚拟拍摄局限,打开了更为广阔的应用场景,站上了全国影视科技制高点。

峰会期间对外开放的"永川科技 片场"设立了辐射成渝的影视服务中心,拥有4个科技摄影棚、1个含100 个VICON摄像机的顶级光学动捕棚、 1000台GPU服务器驻地渲染中心、 400平方米超大杜比全景声终混棚、西南影视器材道具调度中心和3000余人的后期制作团队,初步具备影视工业化能力体系。

峰会上,《何处天涯》等7部影视剧项目现场签约落地,定档在"永川科技片场"拍摄。北京天图万境科技有限公司等72个企业签约,加快推动永川数字文

化产业体系化发展步伐。

下一步,永川科技片场将持续深化与峨眉电影集团等合作,大力推动影视剧从"拍重庆"向"重庆拍"转化,助力重庆加快打造"中国科技影视城";持续对标对表"一号工程"部署,做优做强数字经济,为成渝地区双城经济圈建设贡献永川力量。



水川里·奥特莱斯商旅文融合城市创意秀场



虚实融合XR拍摄系统 摄/陈科儒



重庆科创职业学院学生在校内华数机器人实习基地实习 摄/敖民极

加快推动区域消费中心城市建设 打造西部欢乐城

永川位于成渝发展主轴,在成都和重庆之间发挥着左传右递、承东接西的重要作用。境内有环线的高速、"十字交汇"的高铁、长江人渝第一个3000吨级深水港及通用机场,城区距离规划建设中的重庆新机场仅8公里,是同时具备"铁公水空"多式联运条件的城市。

优越的区位交通条件,使永川早在上世纪80年代就成为渝西地区的商业中心,本世纪初建成西部最大野生动物园乐和乐都。

近年来,永川加快商旅文融合发展,以华茂中心、协信中心、万达广场、中央大街、永川里、会展中心等商业为重点,整合升级业态、功能和空间,推进区域高品质核心地标商圈建设。科学布局专业市场,坚持整合集聚、错位发展,形成了"一核两翼、一特多点"的专业市场发展格局。全力推进西部欢乐城核心旅游度假区、北部茶山竹海生态度假区和南部长江历史人文休闲区建设,乐和乐都孔雀园项目建设和两江酒店提档升级完成。2022年10月,永川获批成为首批两个重庆市区域消费中心城市试点之一。

下一步,永川将联通提升高铁东站一会展中心一科 技影视棚—永川里·奥特莱斯—协信星光广场—兴龙湖公 园等消费休闲场景,通过复合型慢道串联、衔接城市公共 绿地、激活水体商业价值等方式,形成全流程消费链,打造 开放、畅联、全业态的CBD。从营造高品质区域消费空 间、创新发展消费新场景、打响夜经济消费品牌、提升旅游 体系和康养体系、丰富消费活动和展会、塑造安全友好消 费环境6个方面全面布局,开发打造更多商文旅融合消费 产品,打出全方位、多角度的激励消费组合拳。用好重庆 市首批开展区域消费中心城市试点、全国夜经济影响力 20强区县、华茂"国家级夜间消费文化和旅游集聚区"、华 创"特色创业夜市街"等金字招牌,聚焦"夜味、夜赏、夜养、 夜玩、夜购"五大夜生活业态,支持永川里、华茂中心、华创 夜市、长乐坊、重点景区大力发展具有烟火气、永川味、时 尚范的夜间项目,打造"微醺广场""星空集市""川街不夜 城"等,把永川打造成富有巴蜀特色的国际消费目的地。

贺娜 姚兰 图片除署名外由永川区委宣传部提供

链接》》

级"。

"1456"工作计划

"1"着力构建全国性综合交通物流枢纽。

"4"加快建设现代制造业基地、西部职教基地、

西部数字经济高地、西部城乡融合发展示范高地。 "5"打造现代田园城、智能网联新能源汽车 城、中国职教名城、中国科技影视城、西部欢乐城

"6"全面提升城市发展、产业、基础设施、改革开放创新、生态环境保护、生活品质"六大能